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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Klaus Muller (Bundnis 90/Die Grunen)
und

Antwort

der Landesregierung — Minister fiir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Situation der IHKen und Handwerkskammern

Ich frage die Landesregierung:

1. Laut den Kieler Nachrichten vom 3. Juni 2005 hat der Wirtschaftsminister Aus-
termann vor dem Unternehmensverband Mittelholstein in Rendsburg die Kam-
merlandschaft als ,zu kleinteilig“ kritisiert. Trifft diese Aussage zu? Wie beur-
teilt die Landesregierung die Struktur der IHKen in Schleswig-Holstein? Wel-
che Veranderungen halt sie aus welchen Grinden fur notwendig?

Die Aussage wurde von mir getroffen. Die Struktur der Industrie- und Han-
delskammern hat sich aus Sicht der Landesregierung zwar insgesamt be-
wahrt; dennoch erfordert die schwierige wirtschaftliche Situation Schleswig-
Holsteins groRraumigere Verwaltungsstrukturen, um Synergieeffekte auszu-
schopfen. Dies kann durch eine engere Verzahnung der Zusammenarbeit
zwischen den Kammern geschehen; indes durfen aber auch DenkanstoRRe
hinsichtlich einer Kammerfusion nicht tabu sein. Ziel dieser Uberlegungen ist
die Beitragsentlastung der Pflichtmitglieder und eine verstarkte Schlagkraft der
Kammerorganisation zur Vertretung der Interessen ihrer Mitglieder.

2. Welche Vorteile verspricht sich die Landesregierung durch eine Fusion?
Koénnten somit die Kammerbeitrage gesenkt werden? Wenn ja, wie stark?

Zu den Vorteilen einer Kammerfusion wird auf die Antwort zu 1.) verwiesen.
Beitragssenkungen kénnen sich wegen moéglicher Zusammenlegung bisher
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getrennter Verwaltungseinheiten ergeben, z.B. im Bereich Haushalt, Personal,
Justitiariat. Belastbare Zahlen liegen hier aber noch nicht vor.

3. Hat es bisher Gesprache mit den IHKen Uber die Plane der Landesregierung
gegeben? Wenn nein, warum nicht? Wie beurteilt die Landesregierung die
Einschatzung des Lubecker IHK-Syndikus, Herr Arndt, die Vorbereitung der
Beschlusslage sei ein ,unfreundlicher Akt“, weil es noch kein Abstimmungsge-
sprach mit der IHK gegeben hatte?

Bei den Uberlegungen der Landesregierung ging es zunachst lediglich um ein
Abstecken des rechtlichen Rahmens fur mogliche Verbesserungen der Kam-
merorganisation in Schleswig-Holstein. Diese Prufung dient zunachst der in-
ternen Meinungsbildung der Landesregierung hinsichtlich der Umsetzbarkeit
von Verbesserungen; Gesprache mit allen drei Industrie- und Handelskam-
mern werden zeitnah gefuhrt. Von einem ,unfreundlichen Akt“ kann keine Re-
de sein.

4. Der Ministerprasident hat am 9. Juni 2005 im Haus der Wirtschaft ausgefuhrt,
dass es keine Zwangsfusion der IHKen geben soll. Ist das die Auffassung der
Landesregierung?

Bei den Industrie- und Handelskammern handelt es sich um Selbstverwal-
tungskorperschaften der gewerblichen Wirtschaft. Im Rahmen der Selbstver-
waltungsgarantie obliegt es den Gremien der Industrie- und Handelskammern,
Entscheidungen - auch Uber Organisationsfragen - selbst zu fallen.

5. Welche Anderungen plant die Landesregierung im Kammergesetz? Wann
wird ein erster Gesetzesentwurf veroffentlicht?

Die Landesregierung plant einen Gesetzesentwurf zur EinflUgung einer explizi-
ten Offnungsklausel in das Landesgesetz tiber Industrie- und Handelskam-
mern, der den Kammern die Mdglichkeit eines freiwilligen Zusammenschlus-
ses eroffnen soll. Dabei soll die Prasenz der Kammern in der Flache erhalten
bleiben. Neben der oben erwahnten Ausschdpfung von Synergieeffekten und
damit verbunden Beitragssenkungen bote sich der Vorteil einer einheitlichen
Kammersteuerung fur ganz Schleswig-Holstein sowie zusammengefasster
Serviceangebote.

6. Gelten die Einschatzungen und Plane der Landesregierung auch fur die
Handwerkskammern?

Im Grundsatz gilt das Gesagte auch fur die Handwerkskammern.



